# 水质理化检验有哪些指标

▲ 崇州市疾病预防控制中心 **毛晓珺** 

提起水质理化检验,可能很多人都 会比较陌生。但其与人们的生产、生活以 及生命健康息息相关。水质理化检验能对 水体污染程度的监测与预报起到重要的作 用,本文将带您走入水质理化检验的世界。

### 水质指标检测的目的

水质通常指水体及其中的杂质, 共同 反应出来的一种特征。水质指标,是为了 衡量水体中杂质的判定标准。如果从卫生 学角度来划分, 水质指标主要可以分为化 学、细菌学、毒理学、放射性、感官性状 等不同类型。如果从污染监测角度划分, 可以将水质指标划分为一般性状指标、富 营养污染指标、无机污染指标、病原微生 物污染指标、有机毒物污染指标等。

通过这些水质指标,能够对水质中杂 质的种类、数量进行判定,继而根据其结 果判断水体水质的好坏。值得注意的是水 质指标有时是某一类杂质的含量, 可以用

杂质含量或浓度表示。也有一些水质指标 比较含蓄,是借助某种或某类杂质的共同 特征,来反应其水体中的杂质含量。

### 水质理化检验包含的内容

水质本底监测 在自然生成的水域中, 水体的化学物质构成、含量、水生生物群 落,都具有一定的固定性。如果该区域的 水体受到污染, 这些物质的原有特性就会 被改变。对水域上游,或是未受污染前的 水体理化特征、生物特性进行相应的监测, 能够积累一定的本底资料。

这些资料能够帮助后期对水体的污染 程度、自净能力、新型污染物等进行评价, 也能帮助人们研究水污染于人体健康的关 系,并对水污染状况的发展趋势做出合理

对水污染现状的监测 水环境调查工作 旨在调查水污染的现状, 并对水污染的趋 势进行监测。对于水体状况的调查和预测,

有助于相关部门对卫生标准的执行情况进 行了解, 也能帮助科研人员进行相关的研 究。在此项检验过程中,需要对新型的污 染物引起足够的重视, 从而采取措施控制 其对人体造成的消极影响。

对污染源的监测 环境检验部门需要进 行水质理化检验, 查找水体的污染源、监 测其污染程度, 这是他们日常的基础工作 内容。对于污染源的查找,以及对污染程 度的判定,对水污染的防控、治理工作的 重要性不言而喻。不同的污染来源,会造 成不同的污染物种类,数量上也会表现出 明显不同,而且污染性质、危害程度都不 尽相同。查找污染源,明确重点污染物, 发现新污染物,并确定其危害属性,是水 质理化检验过程中, 相当重要的工作内容。

为污染预测提供信息 理化检验能够为 后期的水体污染预测提供有价值的信息。 在实际工作中,会结合水文气象、日常监 测、污染源调查、自净能力、本底监测等

多项内容,将收集到的各种信息资料,进 行综合地分析处理,从而对水质情况进行 预测,便于相关部门及时采取有效措施, 对水域进行治理,从而保障人体健康。

#### 水质理化检验的重要意义

每个地区水体水质的好坏,会直接影 响到人们的生产、生活,甚至是生命健康。 水体水质的好坏,取决于很多因素,如当 地的地理位置、地质状况、污染程度等。 要判断水质是否符合生产、生活或饮用的 的需求,则需要按照相应的水质指标进行 评价。

而水质理化检验就是一种很好的方 法,能够帮助人们对水质状况进行科学地 判定。通过水质理化检验,会得出很多水 质指标的具体数据,对这些具体的数据进 行分析处理,能够有效辨别出水质的质量, 判断其是否符合要求,能否被人们所利用, 以及对人们的生存是否构成危害。

## 科学认识月经失调

▲ 自贡市富顺县妇幼保健院 **庞俊坤** 

月经俗称例假, 是一种发生在具有生 育能力的女性身上的周期性生理现象,一 般来说每个女性都是每月1次的。月经的 主要成分首当其冲的就是血液, 再加上脱 落的子宫内膜,体内的活性酶以及生物因 子。月经有开始也有结束,初次月经叫初 潮,最后一次月经后叫闭经,闭经的意思 就是女性每个月不再定期出血, 也就是进 入了绝经期, 也是我们口中提到的更年期。 由于每个女性的身体状况不相同、生活环 境不相同,种种原因都会影响月经的周期。

### 月经失调是妇科病

月经是由下丘脑、垂体和卵巢这三 者生殖激素之间的相互作用来调节的。但 是,不一定能完全理解医学的专业词,所 以换句话来说,就是在健康的身体条件下, 体内的部分器官产生了激素或者减少了激 素,这些激素互相作用、互相影响,女性 才会出现月经现象。而个体情况不同,每 个女性的月经周期也是不一样的。因此, 月经周期也存在一个范围,一般都是在 21~30天,但是也有例外,有些人可能每 3个月或者是每隔半年才来一次月经。

月经失调是一种常见的妇科病, 很 多女性或多或少都有月经失调的症状。例 如, 痛经在现代女性中十分常见, 大多是 治疗月经失调的好办法。女生们可以根据 因为长期的不健康生活习惯造成的。月经 自己的情况做一些简单的伸展运动,例如 不调也是月经失调的一种说法,常见的月 瑜伽。因为伸展运动比较轻柔舒缓,且不 经不调症状是在月经周期出现异常(周期 需要较多的时间,空闲时间就可以做。避 会产生过多的雌激素,会影响到月经甚至 低患卵巢肿瘤的风险。 过短或过长)或出血量异常,或是月经来 开一些负重压力较大的运动,尝试着做一 之前、月经来之时的腹痛(也可叫做痛 些有氧运动。通过这些运动帮助身体血液 经)以及全身乏力等症状。当女性一会儿 顺利流通,增强身体素质,缓解自我压力。 提前14、15天来月经,或者一会儿又推 在运动过程中,要是感觉到了一些不适, 迟 14、15 天还没有来月经,那么这个现 那就要立即停止运动。平常多吃蔬菜水果, 象就可以称之为月经失调了。

### 月经失调的原因

第一,由于子宫内部病变造成月经失调; 康的生活习惯。

第二,全身性的因素是机体分泌的雌 激素过多,导致单纯的月经量过多;

第三, 由于生病不可抗因素, 例如长期 在服用含有激素的药物、患有血小板凝结问题 的血液病、肝脏问题等也会造成月经的变化。

造成月经失调的原因很多, 但月经量 过多或过少, 都应该早早地去医院检查身 体,查找原因,以免造成慢性失血性贫血。

月经失调对于女性的身体危害是十分 严重的,一般月经失调伴随着女性身体的 气虚、肾虚、腹部疼痛难忍、心情烦躁易 怒、浑身乏力、容易失眠、腰酸背痛、腿 软无力等症状。对日常生活都是有很严重 的影响。月经是女性排除身体内部堆积毒 素的有效方法之一, 当月经不能正常出现 时, 意味着身体内部的一些机能就出现了 一定问题,需要各位女性重视。

### 月经失调的调理方案

月经量过多过少都是属于不正常的现 象,但是如果只是偶尔的1次2次不规律, 也不用紧张。但如果一直都是这样的情况, 最好直接去医院检查一下。找出病因后需 要手术的,可以商讨是否进行手术;要吃 药调节的, 就坚持吃药。

在日常生活中,健康的生活方式也是 补充身体所需矿物质,增强膳食平衡,保 证充足的睡眠时间。同时做到不熬夜、不 喝酒、不抽烟,少喝咖啡奶茶等,养成健

### 卵巢肿瘤的早期症狀和预防

▲ 成都市新都区人民医院 **王晓艳** 

卵巢肿瘤是常见的女性疾病,是指出 现在卵巢上的肿瘤,如果是恶性肿瘤则死 亡率很高。卵巢肿瘤主要病因包括遗传因 素和机体因素。临床发现很多病例显示卵 巢肿瘤可由遗传因素诱发。通过研究发现 月经如果出现过早、绝经过晚或者是没有 生产的女性, 患卵巢肿瘤的可能性比较大, **这主要是因为排卵会对卵巢上皮细胞造成** 损伤, 当卵巢上皮细胞反复损伤和修复时 就有可能诱发癌变, 所以分娩次数较多以 及服用避孕药的女性患卵巢肿瘤的概率相 对较小。

卵巢肿瘤可分为良性肿瘤、恶性肿瘤、 功能性卵巢肿瘤等类型,每种类型的体征 都不同。如果是良性肿瘤,会出现比较小 的肿块; 恶性肿瘤的包块比较多且不规则, 生长速度较快; 如果是粒层细胞瘤等功能 性卵巢肿瘤的话会促进激素的分泌。卵巢 肿瘤患者在早期会出现一定症状, 如果出 现这些症状,需要及时去医院进行检查和 诊断。

月经异常 月经能够在一定程度上反 映卵巢囊肿, 所以女性应该多留意自己的 月经情况。如果出现月经量明显减少、经 期不正常甚至是绝经等情况的话需要去医 院进行检查。如果卵巢肿瘤增大的话会影 响到卵巢的功能甚至是组织结构,这样月 品、豆制品、海产品以及新鲜的水果蔬菜, 经量就会减少。

是引起性早熟的症状。譬如女性可能会出 现乳腺发育速度快、外生殖器发育迅速等 话,女性可以选用短效的口服避孕药,从 情况,同时也会出现骨骼发育异常的情况。 而降低患卵巢肿瘤的概率。

恶心呕吐 卵巢肿瘤可能会导致肠道 腹泻等情况,但是早期这种症状可能比较 卵巢肿瘤。 轻微, 部分患者可能不会出现这些症状。

期的一个症状。在早期,肿瘤会一点点增 1次全面的妇科检查。

大, 卵巢周围的组织结构就可能会粘连在 一起,继而引起腰酸腹痛。

下肢、外阴水肿 在早期, 卵巢肿瘤 的增大会对盆腔静脉造成压迫,继而影响 到淋巴回流, 所以患者可能会出现下肢以 及外阴水肿的情况。

腹部肿胀 腹部肿胀也是卵巢肿瘤的 早期症状之一,如果持续腹部肿胀的话就 需要去医院进行检查。

食量下降 如果患卵巢肿瘤,患者会 比较容易吃饱, 且之后这种现象会越来越

卵巢肿瘤的发病概率较高,而且会影 响到患者的身体, 因此女性应通过有效措 施积极预防卵巢肿瘤,降低患卵巢肿瘤的 概率。

应加强体育锻炼 女性应多进行体育 锻炼,从而增强免疫力和抵抗力,预防卵 巢肿瘤。

应进行卵巢按摩 女性在洗完澡之后 可以将卵巢保养精油涂抹在腹部上,并进 行按摩, 然后再沿着腰线向肚脐处挤压, 从而加强卵巢保养。

合理搭配饮食 合理搭配饮食, 加强 营养补充可以有效预防卵巢肿瘤。女性可 以多食用一些含钙量大的食物, 比如乳制 也要多吃一些坚果。此外,女性也可适当 性激素紊乱 粒层细胞瘤等卵巢肿瘤 地多喝茶水,比如绿茶、红茶等,能够降

**合理选择避孕方式** 如果需要避孕的

保持阴部清洁 女性需要做好阴部清 阻塞,患者可能会出现恶心呕吐、胀气、 洁工作,保持外阴和会阴部的清洁,预防

定期体检 女性应该定期进行体检, 腰酸腹痛 腰酸腹痛也是卵巢肿瘤早 尤其是三十岁以上的女性需要每年都进行